

中國不再扮演廉價生產基地

# 大陸新勞動合同法的影響

過去中國大陸因具低廉製造成本（土地、人力及稅制）優勢，並有龐大內需市場的誘因，近一、二十年來受到全球各國產業的青睞，紛紛將低附加價值產品的製造重心移至中國大陸。然而，中國大陸廉價勞工的時代正逐漸遠去！今年元旦起，大陸實施多項新的產業政策，其中影響最深遠的當屬《勞動合同法》、出口退稅新制，以及動態調整《外商投資產業指導目錄》等。這些新政一推出，讓台商面臨廿年最嚴峻的調整期與生存挑戰，尤其是新勞動合同法的實施，更讓許多工廠倒閉關廠。

整理◎編輯部

**隨**著新的一年開始，攸關數十萬台商經營成本的中國勞動合同法已正式上路，台商聘僱勞工，從解僱、資遣費、大量解僱勞工、人力派遣甚至競業條款皆受嚴格規範。以往大陸豐沛與低廉的勞動力，成為勞力密集產業台商的外移天堂，而新法上路後，聘僱關係的轉變，將成為影響台商的新風暴。

## 高規格保護勞工權益

新勞動合同的訂定乃是中國大陸當局為保護勞動者的合法權益，逐次減低失業率的方針，希望藉著以法令訂定出明確的遊戲規則，使得企業單位不得任意解雇員工，由現行的定期契約雇用制，逐漸導向終身雇用制，並且法令明定企業單位在勞工資遣上必須付給勞工經濟補償金。

惟該法的實施，對一年一聘並且沒有給付資遣費習慣的台商可能會產生不小

衝擊。近期業界與市場擔憂台商在大陸的人事成本勢必大幅增加，喪失赴大陸設廠降低成本的意願。有的廠商說只會增加人事成本，對整體生產成本增加甚微，投資界的人士看法則又不同，認為人事成本提升，對於台商尤其是製造業的生產成本必有重大影響，尤其是對勞力密集型的中小型台商影響最大。據報導，中國大陸於一月起實施新勞動合同法後，已經導致企業大規模結束經營，農曆春節後，單以華南地區而言，已近五千家台資企業倒閉；珠三角加工貿易區上千家鞋企也在這股衝擊中結束營業。

勞動合同法實施後，預估人事成本如資遣費、經濟補償費、轉嫁保證金等費用，將整體增加三至五成。而無形的成本「管理的牽制」，如資方的指揮權。降成勞資雙方的平等協商，勞方或將藉此法轉為相對強勢，甚至可以主導企業的工時、休假、保險等安排。

## 與台商息息相關的規定

新法整合了大陸官方制訂的各種勞動關係管理條例，因此對簽訂勞動合同、解雇、集體合同、集體談判等都進行了進一步的規定。勞動新制條文內容中，較受關注的規定包括有：

- ◎**強制簽訂勞動合同**：雇主自僱用勞工之日起一個月內，應與勞動者訂立書面合同，超過一個月不滿一年內，未訂立勞動合同者，應對勞動者每月支付二倍的工資；雇主滿一年未訂立勞動合同者，視為已訂立無固定期限勞動合同。（第 10、82、14 條）
- ◎**無固定期限勞動合同**：勞動者連續工作滿十年，須簽訂無固定期限勞動合同；雇主與勞動者連續簽訂兩次勞動合同後，第三次的勞動合同即必須簽立無固定期限勞動合同。（第 14 條）
- ◎**競業禁止方面**：企業可與保有商業秘密義務的員工，約定競業禁止條款，限制該等員工在解除或終止勞動合同後從事同類業務、或自行開業生產、或經營同類產品，競業限制期限不得超過二年，惟該期間雇主須支付補償金。（第 23、24 條）
- ◎**解雇員工**：雇主依一定條件解除勞動合同，必須於 30 日前以書面形式通知勞動者本人，或額外支付勞動者 1 個月工資；惟應將理由事先通知工會。（第 40、43 條）

- ◎**資遣費**：勞動者遭資遣時，勞動者工作滿一年支付 1 個月工資；工作 6 個月以上不滿一年的，按一年計算；工作不滿 6 個月的，支付半個月的工資。（第 47 條）

## 勞方與資方都各有所重

「勞動合同法」對勞方在試用期方面的保障更是安全詳細，第 19 條規定，同一用人單位與同一勞動者只能約定一次試用期；對試用期長短限定為：勞動合同期限三個月以上不滿一年的，試用期不得超過一個月；勞動合同期限一年以上不滿三年的，試用期不得超過兩個月；三年以上固定期限和無固定期限的勞動合同，試用期不得超過 6 個月；以完成一定工作任務為期限的勞動合同或者勞動合同期限不滿三個月的，不得約定試用期；第 20 條則說明試用期的工資，不得低於本單位相同崗位最低工資或者勞動合同約定工資的百分之八十，並不得低於用人單位所在地的最低工資標準；第 21 條更強調試用期中，除勞動者不符合錄用條件、嚴重違紀、醫療期滿或不能勝任工作外，用人單位不得任意解除勞動合同，企業在試用期間解除勞動合同，應當向勞動者說明理由。

為了讓企業乖乖繳足社保基金，新「勞動合同法」第 38 條及第 46 條規定，當勞工舉報企業違反工時規定，或者沒繳納社保基金等行政違失，勞工可以按其年資向企業索取依其年資計算，每年一個月的離職「經濟補償金」。這項規定等於是鼓勵勞工舉報企業，因此是所有企業最為憂心的問題，可以想見，中國

未來的勞資糾紛事件將更加頻繁發生。

新實施的「勞動合同法」，不全然都是傾向勞動者，有些規定也對企業進行了保護，以台商最頭疼的「經濟補償金」為例，從今年起員工雖然離職，但不管是因勞動合同期滿、還是企業不再續簽，或是因為公司疏失，而導致員工離職，所有的企業都必須按員工年資，依照一年（超過六個月視同一年）一個月月薪，或不滿半年半個月月薪的標準支付經濟補償金。但「經濟補償金」也不是無限上綱的補償，勞動合同法第 47 條即指出員工薪資只要是超過了當地市級人民政府公佈的月平均工資的三倍，除了經濟補償金的月薪基數就是以三倍月平均工資為上限外，支付的年限最高也不得超過 12 年。

法令最後第七章 80~95 條則明文規定了企業單位違法行為的法律責任，新法刻意加重了企業單位違法成本，在很多方面對現行勞動合同法進行了極大的突破與改變，將有助於提升勞工與資方的議價能力，會在人力資源管理方面增加不少成本跟難度。

## 分散風險與策略轉型

近 2 年來，隨著大陸勞工、土地等生產成本不斷上揚，華東的長三角以及華南的珠三角等台商聚集的生產重鎮，也已陸續調漲基本工資，人事成本較過往大幅增加。以廣東省為例，將從 4 月 1 日起全面調整最低工資標準，平均漲幅達 12.9%，其中廣州由 780 元人民幣調至 860 元，東莞從 690 元調至 770 元。甚至廣東為了「趕超四小龍」，今年起

強制所有外商逐漸轉型為高科技產業及服務業，加上新制實施，單是鴻海集團所屬的「富士康」，就轉走五萬多員工到內地去。加上大陸新企所稅又將台資稅收從過去的 17% 提高到 25%，過去台商享有的租稅優惠不再，匯出大陸的利潤還要再課徵 10% 的所得稅，以及實施動態調整《產業目錄》，台商已不再像過去般受歡迎了。而這一切的政策改變對正為「勞動合同法」疲於奔命的台商來說，不啻是雪上加霜，預料將更加重台商成本。

新版勞動合同法實施之後，每年將會增加台商更多的經營成本，這個新的成本甚至侵蝕某些代工廠的淨年收益。再者，這項勞動新制加上中共取消出口退稅還有今年新上路的加工貿易政策，都是造成台商經營雪上加霜的重要因素。由於台商在內地所設企業大部分為勞動密集型，因而所受衝擊極大，於大陸生產的優勢不復過往，勢將加快台商在東南亞國家的佈局，大量台資企業開始將生產據點外移至越南等地，藉以分散大陸的投資風險。

綜觀現階段大陸還是台商生產重心，常年於大陸建立起的生產供應鏈，也不是其他地區短時間可以取代的。目前大陸經濟發展已不再單純依賴投資與出口，而是希望加強內需市場的作用。勞動合同法有助於勞工收入，這將有利於大陸內需市場的提升。台商除了必須全盤檢討人事成本，提升自家競爭力，增加產品附加價值外，更應從過去長期依賴國際市場，試著轉型來更充分地運用大陸的國內市場，方是因應之道。 ☀